



Таким образом, в 1788—1792 гг. в стране были предприняты попытки решительных политических реформ. Однако соседние государства не желали усиления Речи Посполитой. Это привело к отмене преобразований и ко второму разделу Речи Посполитой.



1. Найдите в тексте параграфа факты, подтверждающие вывод: «В 1788 г. сложились внешние и внутренние условия для проведения реформ в Речи Посполитой».
2. Когда проходил Четырехлетний сейм Речи Посполитой? Перечислите принятые на нем решения. Какие из этих решений, на ваш взгляд, были наиболее важными для укрепления Речи Посполитой? Поясните свою мысль.
3. Когда и почему возникла Тарговицкая конфедерация? По какой причине Россия поддерживала конфедератов? Пользовались ли они поддержкой в ВКЛ?
4. Как вы думаете, почему Конституция 3 мая 1791 г. имеет официальное название «Закон об управлении»? Какие новые органы управления были созданы в соответствии с ним?
- 5*. Представьте себя шляхтичем, жившим в XVIII в. Составьте рассказ-воспоминание о своем участии в сейме 1793 г.

§ 28. Восстание 1794 г. на белорусских землях



Какие последствия для Речи Посполитой имели ее первый и второй разделы?



Как повстанцы пытались отстоять Речь Посполитую?

Начало и ход восстания на белорусских землях. Второй раздел Речи Посполитой и присутствие в стране российских войск вызвали крайнее недовольство в обществе. Вскоре вспыхнуло мощное восстание. О его начале было объявлено 24 марта **1794 г.** на главной площади Кракова. Руководителем восстания стал уроженец Беларуси Тадеуш Костюшко. Повстанцы выступали за возвращение Конституции 3 мая и продолжение реформ. Они хотели восстановить Речь Посполитую в границах, существовавших до 1772 г. Патриотически настроенные повстанцы желали, чтобы зарубежные страны не вмешивались во внутренние дела их государства. Поэтому девизом восстания стали слова: «Свобода, целостность, независимость».

Как вы понимаете этот девиз?



Андрей Тадеуш Бонаventura Костюшко (1746—1817) — политический и военный деятель. Родился в фольварке Меречёвщина возле Коссово в Слонимском повете. Окончил Варшавское военное училище в чине капитана. Для получения дальнейшего образования отправился во Францию. В 1776 г. уехал в Америку, где принял активное участие в борьбе за независимость Соединенных Штатов. В 1783 г. получил там чин бригадного генерала. За службу был награжден орденом Цинциннати, пожизненной пенсией и земельным наделом. Подробнее о его судьбе вы можете узнать из книги Я. Юхо и В. Емельянчика «Нарадзіўся я ліцвінам» (1994).



▲ Т. Костюшко.
Художник Ж. Б. Мозес

? С помощью текста параграфа объясните, почему Т. Костюшко считается национальным героем США и Польши.

Во второй половине апреля восстание охватило земли современной Литвы и запада Беларуси. В ночь на 23 апреля 1794 г. войска ВКЛ и мещане захватили российский гарнизон в Вильно. Для руководства восстанием в столице Княжества была создана самостоятельная *Наивысшая Рада ВКЛ*. Возглавил ее сторонник идей Французской революции полковник *Якуб Ясинский*. Однако верховная власть в восстании принадлежала Тадеушу Костюшко. По сравнению с польскими повстанцами Рада выступала с более решительными требованиями. Например, она предлагала отменить барщину и расширить права мещан.



Из письма австрийского посла в Речи Посполитой

Виленская революция не взяла за образец краковский или варшавский повстанческий манифест. Вместо этого она провозгласила свой собственный акт... главной целью которого была ликвидация престола и опора на французские образцы [Французскую революцию]...



Вспомните из уроков всемирной истории, кто такие якобинцы.

Как вы считаете, что из программы Рады и взглядов Я. Ясинского не устраивало руководителей восстания?

Руководителя восстания пугали взгляды «виленского якобинца» Я. Ясинского. Костюшко обвинил Ясинского в действиях, направленных против «союза братских народов». В результате 4 июня 1794 г. Ясинский был отстранен от руководства восстанием в ВКЛ.



161—163

Для привлечения к восстанию крестьян 7 мая 1794 г. Костюшко подписал *Поланецкий универсал*. Этот документ освобождал крестьян от крепостной зависимости, но не обещал им

Как вы думаете, могли ли удовлетворить крестьян такие условия освобождения? Свой ответ поясните.

земли. От пана могли уйти только те, кто сможет с ним рассчитаться и выплатить государственные налоги. Однако на

практике универсал так и не начал действовать, так как шляхта не хотела отмены крепостного права.



Тадеуш Костюшко ввел в обращение первые бумажные деньги в Речи Посполитой. Они заменили повстанцам медные и серебряные монеты.



◀ Денежная банкнота 1794 г.

? Сравните оформление денег повстанцев и современных белорусских банкнот. В чем их различие и сходство?

Общее количество повстанцев в ВКЛ составляло около 25 тыс. человек. Среди них были шляхтичи, духовенство, мещане и крестьяне-косинеры. Так их прозвали, потому что чаще всего они были вооружены косами. Сначала успех был на стороне повстанцев. Кроме Вильно они захватили власть в Городне, Бересте, Новогородке и других городах. На подавление восстания российская императрица Екатерина II послала войска под командованием А. Суворова. В решающей *битве под Мацеёвицами* 10 октября 1794 г. армия повстанцев была разбита, а раненый Т. Костюшко попал в плен. Руководителем восстания вместо него стал Томаш Вавжецкий.



▲ Солдаты Т. Костюшко.
Рисунок XIX в.

? Представители каких сословий изображены на рисунке?



Томаш Вавжецкий (1759—1816) — политический деятель. Происходил из браславской шляхты. Был великим хоружим ВКЛ. Являлся сторонником реформ и активно поддерживал их на сейме 1788—1792 гг. В 1792 г. участвовал в войне с Россией. Во время восстания 1794 г. создал и возглавил крупный отряд, за что получил звание генерал-лейтенанта. После поражения восстания попал в российский плен. В 1796 г. был помилован российским императором Павлом I и вернулся на родину.



▲ Т. Вавжецкий.
Художник Я. Дамель

Российские войска быстро подавили сопротивление повстанческих отрядов. 4 ноября 1794 г. они взяли укрепленное предместье Варшавы — Прагу. Во время штурма погибло около 10 тыс. повстанцев, среди них и Якуб Ясинский. Спустя два дня Варшава капитулировала.

По карте в атласе определите, какая часть белорусских земель была охвачена военными действиями.



Причины поражения восстания. К поражению восстания привело несколько причин. Не последнюю роль сыграло отсутствие единства среди повстанцев. Их ослаблял конфликт Тадеуша Костюшко с Найвысшей Радой ВКЛ, не исполнявшей приказы руководителя. К тому же основную массу участников восстания составляли шляхтичи. Попытки привлечь крестьян и мещан не имели особого успеха, так как шляхта не желала расширять их права. Поэтому они неохотно присоединялись к восстанию. На его ход повлияли также победы российских войск и действия царских властей. Они обещали крестьянам простить участие в восстании и раздать им землю их панов-повстанцев.

Составьте схему «Причины поражения восстания».

Третий раздел Речи Посполитой (1795). Австрия и Пруссия решили, что наступил удобный момент для ликвидации Речи Посполитой. 24 октября 1795 г. в Петербурге они подписали договор о последнем разделе Речи Посполитой. Россия получила земли на западе Беларуси, часть Литвы и Украины. В результате почти все белорусские земли были включены в состав Российской империи. 25 ноября 1795 г. Станислав Август Понятовский подписал в Городне акт отречения от престола.

Найдите на картосхеме на 2-м форзаце территории, отошедшие к России по третьему разделу Речи Посполитой. Как вы оцениваете результаты разделов для белорусских земель?



Восстание 1794 г. было реакцией различных слоев общества Речи Посполитой на второй раздел своей страны и присутствие в государстве российских войск. Повстанцы в ВКЛ отличались более решительными демократическими требованиями. Они поддерживали идеи Французской революции. Среди них были не только представители шляхты, но также мещане и крестьяне. Однако повстанцы не смогли противостоять сильной российской регулярной армии. В результате третьего раздела Речь Посполитая прекратила свое существование.



1. Охарактеризуйте восстание 1794 г. в Речи Посполитой по плану: 1) причины; 2) участники; 3) ход событий; 4) результаты.
2. Пользуясь текстом параграфа и дополнительными источниками, сравните взгляды Тадеуша Костюшко и Якуба Ясинского.

3. Как вы считаете, способна ли была Речь Посполитая самостоятельно преодолеть политический кризис? Обоснуйте свой ответ.
- 4*. Подготовьте виртуальную экскурсию по странам мира, с которыми был связан Тадеуш Костюшко. Как память о нем и других руководителях и участниках восстания 1794 г. чтится в Беларуси?

§ 29. Культура



Что такое Просвещение? Каковы его характерные черты?



В чем заключались особенности культуры Просвещения на белорусских землях? Почему произведения деятелей этой эпохи востребованы и сейчас?

Особенности Просвещения в Беларуси. XVIII в. стал временем взаимопроникновения культур барокко и *Просвещения*. Под влиянием свободомыслия и идей верховенства разума общество стало освобождаться из-под всеобщего контроля церкви. С мая 1776 г. начало выходить первое периодическое издание в Беларуси — «Газета Гродзеньска». Возрастал интерес к прошлому белорусских земель, культуре ее населения, стремление к сохранению традиций и обычаев.

❓ Как выход газеты мог повлиять на мировоззрение читателей? Что сейчас является основным источником информации?



▲ Газета Гродзеньска. № 1. 1776 г.

Проводниками идей Просвещения на белорусских землях стали образованные шляхтичи с демократическими взглядами. Они были патриотами своей страны и искали путей ее спасения. Они считали, что такими путями должны стать просвещение населения и реформы.

Представители каких сословий выступали носителями идей Просвещения в Западной Европе?

